

МОВНО-ЛІТЕРАТУРНА ОСВІТА - ПОТУЖНИЙ ГУМАНІСТИЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ У ДУХОВНОМУ РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ

  Дбаймо про свою будуччину, знаймо добре, що ми в себе вдома, серед своєї рідної сім’ї, у своїй рідній хаті, що ніхто нам її не дасть, ніхто не підійме, ніхто ж і не обігріє та й не освітить так, як ми самі.
П. Куліш

Нашій освіті, на жаль, часом катастрофічно бракує елементарного виховання й рівня викладання. Чи не тому студенти у відвертих відповідях на анкету «Що найбільше приваблює вас у коледжі?» відповідають: 70% - отримання диплома; 60% - спілкування з друзями; 40% - пізнання нового і лише 10% - цікавить сам процес навчання.
Причини такого стану речей, звичайно, відомі: це зниження престижності викладацької професії, залишковий принцип фінансування освіти і науки, часто-густо незацікавленість викладача через низьку зарплатню.

Безперечно, навчальний заклад, як дзеркало, відображає проблеми і негаразди суспільства. Проте докорінні зміни стосуються сьогодні не лише державних, владних структур, а й глобальної суті самої людини. В умовах такої глибокої політичної, економічної, соціальної і духовної кризи на перше місце виступають гуманістичні пріоритети. Гуманізація і гуманітаризація навчальної діяльності відіграватимуть основну роль у реформуванні освіти взагалі. Адже кінцевою метою таких перетворень є духовний розвиток особистості. І великі надії, звичайно, у цьому перетворенні покладаються на викладача творчого, знаючого, талановитого. Адже хто ж саме, як не педагог, найбільше здатний впливати на процес зростання духовності підростаючої особистості?

Поняття «гуманізація» та «гуманітаризація» мають спільне походження. Обидва вони будуються на вченні про людину. Саме це вчення є чи не найвизначальнішим у спадщині класиків вітчизняної педагогіки А. Макаренка та В. Сухомлинського, які постійно пропагували ідеї формування людини в процесі навчання, її морального обличчя та самостійного мислення.
В. Сухомлинський постійно підкреслював місію педагога-вихователя - творити людину і насамперед навчить найважливішої мудрості буття - громадянськості. Ці видатні педагоги вважали гуманізацію та гуманітаризацію двома взаємопов’язаними сторонами єдиного процесу навчання та виховання особистості.

До дитини треба ставитись, як до особи, яка прийшла у світ з позитивним ставленням до людей і до світу. Натомість ми намагаємось робити з дитини ту людину, яку вважаємо ідеальною чи близькою до ідеалу. Тобто, орієнтуємося на зачісування під єдиний гребінець - не висувайся, будь слухняним, будь зразковим, як усі. А така орієнтація веде не до формування особистості, а до формування одного з членів суспільства. Звідси оте вчорашнє поняття про масу трудящих, про так би мовити «масоподібну людину». Отже, продовжуємо продукувати за інерцією людину, яка б не відрізнялася від маси інших. Чим скоріше ми усвідомимо, що такий тип виховання чи то в сім’ї, в школі, у студентському колективі не тільки не відповідає природі людини, а є таким, що не сприяє конкурентоздатності як окремих людей, так і нації взагалі, - тим швидше будемо долати недоліки. Та нація, та держава найбільш ефективна сьогодні, де особистість розвинена у відповідності з своїми задатками, з особливостями і з заданим характером.

Ми готуємо майбутніх спеціалістів, стараємось кожну навчальну дисципліну пов’язати із відповідною спеціальністю. Однак часто недооцінюємо той факт, що навчання у коледжі - це частина життя кожного студента, що їм повноцінно потрібно жити вже сьогодні. Нас більше турбують успішність, ніж самоствердження особистості; засвоєння програмового матеріалу, ніж самореалізація; моральність, ніж самопочуття і багатство спілкування. Нелегко нині працювати викладачу-вихователю у справі духовного становлення особистості. Часто-густо реалії життя суперечать тому досвіду, що накопичений століттями і тисячоліттями.
Слово наставника розбігається із реальністю. Як бути? Які ж позитивні приклади треба демонструвати перед молодою людиною? Де шукати позитив? Він у характері нашого народу, який з появою незалежної держави все більшою мірою виявляється як самостійний характер. А в цьому характері - культура міжлюдських відносин. Все-таки шана і повага до людини, яка живе, працює є визначальною в етиці українців. Ось ці та інші риси все більше й більше набуватимуть ваги в громадській думці, і людина буде шануватись не тільки за її багатство, а й за те, яким шляхом воно нажито: чи завдяки таланту і здібностям, чи шахрайству і обману.

Велику роль у духовному розвитку молоді відіграє ще одна сторона - це опора на кращі риси нашого минулого, минулого нашої нації впродовж століть. Саме історія українського народу є свідченням і героїчності, і проявом глибоких почуттів патріотизму тисячами і тисячами українців, і відваги, самопожертв заради кращого життя всіх.

Та найбільшу роль у формуванні людини майбутнього все-таки відіграє власний приклад того, хто приходить до студентської аудиторії. Позитивний приклад - це перш за все. Реальна поведінка кожного з нас, хто спілкується молоддю чи то в аудиторії, чи на вулиці, чи дома, є визначальною у вихованні.

Реалії сьогодення дають підставу твердити, що навчання і виховання молоді сьогодні повністю падає на школи, вищі навчальні заклади. Адже часто-густо батьки, шукаючи заробітків за кордоном, свою місію виховання повністю перекладають на освітні установи. Отже, від нас, педагогів, залежить, наскільки розвиненою, духовною досконалою буде молодь, що прийде нам на зміну.

Таким чином, реформування освіти й виховання в напрямі гуманізації - нагальна потреба. 
 Переорієнтація на людину, подолання технократизму, бездуховності й формалізму у викладанні - ось найвизначальніші риси гуманітаризації. Дуже часто гуманітаризація розглядається лише як посилення питомої ваги гуманітарних предметів у навчальному плані. Проте цього не достатньо. Мета гуманітаризації - формування інтелігентності, надання переваги загальнолюдським цінностям, високий рівень ціннісних орієнтацій, в основі яких - ідеали добра, справедливості, служіння народові.

Отож гуманітаризація покликана по можливості пом’якшити суперечності технічної цивілізації, пов’язаних з однобічним розвитком наук з однієї сторони, а з другої - не збільшувати гуманітарних дисциплін, а використовувати гуманітарний потенціал кожної технічної дисципліни. Одним словом, навчання і виховання в людському вимірі. Адже основою гуманізму була і залишається людяність, віра в себе. На мою думку, проблемами гуманізації та гуманітаризації, крім освітніх закладів, мають пройматися і засоби масової інформації, мистецтво, література, наука, релігія.

Основне завдання коледжу - виховання майбутніх фахівців не тільки як професіоналів, а й як творчих особистостей, гуманістів і патріотів. На мою думку, саме останні три якості є чи не найголовнішими у формуванні майбутнього фахівця. Адже від сучасного виробничника, крім професійних знань, вимагають вміння сприймати та трансформувати різноманітну інформацію, оволодівати новими поняттями, самостійно приймати рішення, особливо в екстремальних ситуаціях. Тому вища освіта покликана готувати не тільки фахівців певної галузі, але й взагалі освічених та культурних особистостей, інтелігентів у найширшому розумінні цього слова.

Та чи не найбільшу роль у духовному розвитку особистості відіграють предмети гуманітарного циклу: рідна мова і література,  українська мова за професійним спрямуванням, зарубіжна література, українська та зарубіжна культура, історія України, соціологія,

Варто було б увести курс етики і естетики, курс «Етики та психології сімейного життя». Вони актуальні сьогодні, як ніколи. Ці дисципліни великою мірою унеможливлювали б вплив маскультури на студентську молодь.

За роки незалежності зріс престиж української літератури. Введено до програм нових письменників, нові твори, сьогодні не відчуває викладач - словесник ідеологічного тиску. 

Література завжди була потужним освітньо-виховним потенціалом: це і джерело пізнання життя, і «підручник з людинознавства», і вихователь естетичних почуттів. Високохудожні тексти були і залишаються довершеними у мовному плані. Тому саме на них і вчиться молодь самовиражатися в мові. І чим краще вона читає і грамотніше пише, тим чіткіше засвідчує свою обдарованість та перспективність. А рівень володіння словом завжди визначав рівень освіченості та загальної культури людини.

Нам, словесникам, часто закидають докір про перевантаження студентів через роботу з художніми текстами. Як на мене, то література була і залишається єдиною альтернативною силою, яка хоч якоюсь мірою оберігає молодь від засилля еротики і жахів.

Десь на початку 70-х рр. ХХст. вчені Тартурського університету провели експеримент. Сформулювали дві групи підлітків. Першу зорієнтували на читання художньої літератури, другу - на інтенсивне відвідування кінотеатру та перегляд телепередач. Контрольні тестові перевірки однозначно засвідчили: група підлітків, яка читала художню літературу, виявилися інтелектуально значно розвинутішою за прихильників кіно та телебачення. Пояснити результати експерименту не так уже і складно, адже читання - це постійний тренінг розуму і серця.

Маємо нову програму з української мови. Основна мета її вивчення “полягає у формуванні національної свідомості, духовно багатої мовної особистості, яка володіє вмінням й навичками вільно,комунікативно виправдано користуватися засобами рідної мови в усіх видах мовленнєвої діяльності.

Уже давно стало звичним у нас скрізь і всюди запроваджувати «європейські стандарти».

Кажемо, що там не так завантажені студенти, вчаться без особливого напруження. Щось подібне хочемо зробити і в себе. Забуваємо, що благополучне життя можна побудувати лише завдяки масовому «трудоголізму». Сьогоднішній європейський комфорт є результатом напруженої, розумно організованої праці багатьох поколінь. Виховуймо у нашої молоді культ праці, розумової праці. Не полегшуймо собі навчання. Хочемо ж бути культурним народом. А добра освіта завжди дається важкою працею.

Сорок літ водив біблійний пророк Мойсей ізраїльтян по пустелі, щоб очистились, прозріли, піднімаючись духовно, скидали із себе кайдани рабства. Хіба не така роль відведена сьогодні педагогу, і особливо педагогу-словеснику? «Дбаймо про свою будучину», спираючись на власну історію, традиції, культуру, менталітет, бо «в своїй хаті - своя правда».
